



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤 荆新年 张锡坤

夜晚的解剖室

这天,马宗刚处理的这起交通死亡案件不存在疑点和争议,只需要做常规性的尸表检验。尽管空调开到了冷风十几摄氏度,这一套操作下来,他的护目镜还是糊上了厚厚一层水汽。夜晚的负一层格外静,呼吸声和脚步声都像是被放大了,让人毛骨悚然,一旁的他依然淡定。

除了前期事故现场的调查,马宗刚的工作基本就是在殡仪馆和医院停尸间进行。在外人看来,哪个场所都“不轻松”。但在他看来,工作环境已经比以前好多了。原来,解剖都是在野外进行。尤其是夏天,环境恶劣,苍蝇蚊子一大堆,除了难闻的异味,法医们还包裹着防护服,等到解剖完,塑胶手套都能倒出水来。到了冬天,气温低,两三个小时下来,马宗刚的手指都冻得不会打弯。

一般尸体解剖都需要检查口腔、胸腔和腹腔。骨折的部分也需要打开仔细研究,通过骨折的特点来判断车辆的撞击方向和撞击部位。一次解剖一般需要两三个小时,遇上复杂的,比如老年人本身疾病多又加上肌理复杂,耗时会更长。

验尸工作在晚上是常事。一些疑难的案子需要连夜出初步的检查结果。这种事情见多了,马宗刚的胆子就练出来了,工作起来,需要注意力高度集中,也顾不上想三想四。不过,用他的话说,“常在河边走,哪有不湿鞋”。

记得一次冬天的晚上,有一起交通事故死亡事故,需要连夜解剖查看。马宗刚来到殡仪馆,刚踏进楼道,瞬间倒吸一口冷气,迈起来的步子就放下了。眼前,一长排裹着袋子的尸体停满了楼道。整层停尸间只有解剖室亮着灯,昏黄的灯光穿过楼道映在一个个尸体袋上。马宗刚不敢再向前,连喊了几声“毕主任,毕主任。”

走廊那头,毕主任缓缓地答应了一声,“唉……”余音在楼道回响,马宗刚顿觉汗毛竖起,脊背发凉。毕主任是殡仪馆的美容师,因为经常在停尸间工作,一来二去俩人就熟悉了起来。原来,第二天一早,这些遗体要被火化,所以工作人员提前将他们摆放了出来。

到底谁在说谎

死亡的交通事故,有时也会掺杂着谎言。这就需要法医们来戳穿。

一次,有三人去隔壁村朋友家喝酒,三人分别是车主、车主要妻子、车主朋友。回程时,夜已深,酒驾、光线暗加上乡村小路难走,驾驶人在开车时翻进了沟里。事故造成车主要妻子当场死亡。活下来的双方都称对方才是真正驾驶人。本是一场缘由清晰的交通事故,却因为有人说谎变得扑朔迷离。

根据目击者的描述,当晚,三人离开时是车主驾车。但车主却表示,自己在中途上厕所,朋友主动要求替他开车。

当时,有三家鉴定机构参与了这起案件的鉴定,却得出了截然不同的结论。案件陷入僵局。

到底谁是驾驶人呢?通过一个小细节,马宗刚把案子破了。

出事故的是一辆面包车,办案人员反反复复检查了事故车辆没有任何发现。就在大家百思不得其解时,案件出现了转机。在面包车后座空调出风口的位置,马宗刚发现了一根带皮毛发。通过检查两位男性的受伤部位,发现这毛发的DNA以及大小正好与其中一名男子对上。

马宗刚推断,毛发是谁的,谁就是副驾驶人。根据面包车的受损程度以及受力方向,只有副驾驶的人才会被甩到那个位置。

最后案子破了。原来,一开始确实是车主驾车,中途换了驾驶人。

一次争议

是意外交通事故,还是故意杀人?
是故意杀人,还是交通事故?有时候案件呈现出来的表象并不是事实。

一次,有人报警称,在机场路附近有人被撞身亡。死者躺在马路上,办案人员初步推测,这是一起肇事逃逸案。可接下来的进一步调查,却疑点重重。根据监控,出事的时间段并没有大车经过,并且马路旁边的草丛里也有血迹,这滴血,说明死者在进入道路之前就受伤了。

在场的法医们产生了争议,有的法医认



马宗刚在解剖室进行尸表检验。

济南秋意渐浓。莲花山殡仪馆负一层,阴冷中充斥着一股浓浓的消毒水味。

这一层用来存放遗体,济南交警支队其中一个解剖室也设于此处。马宗刚熟练地套上白色防护服,依次戴上头套、护目镜,再戴上两层口罩和手套,最后是鞋套,动作一气呵成。

马宗刚是济南市公安局交警支队交通肇事处理处副处长、主任法医师,已经在法医岗位上工作了26年。交通死亡案件中有时会出现疑点或者肇事者逃逸的情况,这就需要法医们通过尸体解剖或者现场细节来破案。最近,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随马宗刚采访,了解他是如何破解“死亡密码”,寻找真相的。

不能让死者“说话” 却能让证据“复活”

致命交通事故中,法医马宗刚是破解“死亡密码”的人



马宗刚在事故现场查验。

任氏海参教师节特惠

长岛海参
1750元/斤
4550元3斤

大连海参
1980元/斤
5180元3斤

买海参就有礼品赠送

大连野生海参
2980元/斤
6880元/3斤

佛跳墙海参礼盒
298元/盒
买20盒送5盒
买50盒送20盒
买100盒送50盒

活动时间:9月10日-15日 电话:13335020177(任经理)
总店:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼任氏海参店

为,死者双侧锁骨骨折,这需要很大的外力,人为的力量是达不到,因此推断,死者就是被交通工具撞击而死。

但马宗刚不这么认为。现场没有明显的刹车痕迹,死者受伤的情况也不像被撞击和碾轧过。一个关键的细节是,死者脚踝受伤,这个部位“太低”。根据死者倒地的位置,被大车撞击以后骨折的位置在膝盖或者膝盖往上位置。

由此,马宗刚做了一个大胆的推断,这是一起故意杀人案件。死者脚踝被人打骨折,从草丛爬行到道路上时,紧接着又被敲击锁骨致死。

接下来的调查很快就验证了他的推断。

现场发现三块石头,拼接以后发现是一块,像打到某一个东西以后,碎裂的。这块石头就是凶器。

按照这个方向,案子很快破了。原来,凶手和死者之前就认识,因为一些事情结怨,出事那天,两人在一家饭店相遇,发生争执后,凶手追打死者,直到最后将其打死。死者最后恰巧倒在了路边。

“笨功夫”追逃肇事者

在马宗刚的办公室放着一张凉席,从外观就可以判断,已经有不少年头了。这个凉席陪伴了他20多年,已经算是老朋友了。每当排查肇事逃逸大货车时,马宗刚都会带上它。有时关键证据就藏在小小的痕迹或者米粒大小的血迹里,这就需要法医们仰躺着身子一点点排查。为了更方便,马宗刚随身携带一张凉席。

追逃也需要“笨功夫”。有的肇事车会被人为清理,为了寻找血迹,需要将车底用鲁米诺试剂喷个遍,以此来寻找蛛丝马迹。大货车前4个、后8个,一共是12个轮胎,有时得需要一个个卸下来检查。

有一年小年夜,下着雨,马宗刚吃完饭准备休息,这时电话响了。在槐荫区段店立交桥附近,一辆大货车撞死人后逃逸。监控盲区,目击者只看到了是一辆大货车,却因为天黑没看清车牌号。

得知消息,他立即赶往现场。此处是盲区,想找出逃逸车辆无疑是大海捞针。关键性线索中断了。

警方经过两天两夜的排查,终于锁定了嫌疑车辆,车主却矢口否认。雨天,车辆的很多痕迹已经被冲刷干净。案件再次陷入僵局。马宗刚仔细查看嫌疑车辆,从车头保险杠到轮胎外侧都检查了一遍,没有发现任何痕迹。他没有放弃,钻进车底一点点排查起来。

鲁米诺试剂可以显现血迹,但有个条件是必须要在黑暗的环境下进行。他连续用了两个晚上,喷遍了整个车底和轮胎都没有发现任何血迹。最后将12个轮胎卸下来一点点喷,终于在双轮胎之间的位置,发现了两滴米粒大小的血迹。经过化验,确定了是死者留下的。最终肇事者在铁证面前承认了自己的罪行。

最高追求就是法医失业

说起当初选择这份职业,马宗刚直言,是“阴差阳错”。

从小有个警察梦的他,报志愿时选了中国刑事警察学院刑侦专业,结果却被调剂到了法医物证专业。与死人打交道,在多数人看来都是一个很不好的行当。马宗刚得知消息后,打算复读一年重新考,但经过家人的再三劝说,只好硬着头皮来。

当时马宗刚所在的班级只有28人,全部是男性。或是受不了这份辛苦,或是受不了异样眼光,又或是无法面对惨烈的死亡场景,目前依然坚守在法医岗位的已所剩无几。

尤其在前些年,说没有异样眼光,是自我安慰。以前的马宗刚,很少主动跟人握手,有时候手伸出去了,能感觉到对方有些许犹豫。马宗刚并不怪他们,因为最初自己心里也有些膈应,出门介绍时,总会有意避谈自己的职业。“一开始媳妇只知道我在交警工作,结婚好几年,才知道我具体干啥的。”马宗刚打趣道,到现在媳妇还时不时开玩笑自己是被骗来的。

在徒弟王东明眼里,师傅马宗刚平易近人,总是乐呵呵的。因为现在的马宗刚可以很坦然甚至带点骄傲地说出自己的职业。社会在进步,人们对法医职业的意义有了更进一步的了解,当然了,他也从心底里认识到了职业的意义。

这几年,因为交通环境的改善以及法律的完善,交通死亡事故越来越低了。师徒二人经常一起感慨,如果没有交通事故多好。

王东明笑着说:“那我们岂不是失业了?”

二人相视一笑,这是他们的理想追求。